克什克腾旗人民检察院

关于涉未性侵案件情况分析报告

2022年1月—12月,克什克腾旗人民检察院共办理了7件涉及未成年人性侵案件,在办理案件过程中,办案人员发现涉未性侵案件背后旅馆业“灰色生存空间”的弊端,现将五年来涉及未成年人性侵案件的特点及原因、对策分析如下：

一、近五年涉未案件情况统计

2016年至今，我院共办理涉未性侵害案件31件39人，达未成年人刑事案件总数的68.75%。在31件性侵害案件中，有16件的案发地点为宾馆、旅店内，占此类案件的51%，而这些入住宾馆的涉罪未成年人或未成年被害人大部分没有进行如实登记入住信息及身份情况，一定程度上为性侵案件的发生提供了条件。 

二、引发此类性侵案件的特点分析

（一）涉罪未成年人的特点分析。从近五年办理性侵未成年人的案件来看，绝大部分犯罪嫌疑人为未成年男性，年龄在16周岁至18周岁之间，多数涉罪未成年人成长在单亲家庭或双亲务工家庭，缺乏家庭的关爱，有的涉罪未成年人过早的步入社会，脱离了学校的教育，在我院办理过的案件中，就存在犯罪未成年人在案发之前曾多次离家未归、长期留宿宾馆、旅店的情况。

（二）未成年被害人的特点分析。从案件的统计分析情况来看，被性侵害的未成年人中，年龄最小的5岁，最大的16岁，从发生在宾馆、旅店的性侵未成年人案件来看，大部分未成年被害人都是被涉罪未成年人或涉罪成年人带至宾馆、旅店，入住时间多为夜间，甚至存在未成年被害人醉酒后，在无意识的情况下被带入旅馆内性侵的情况。

（三）涉案未成年人关系的特点分析。我们在办案中发现，除了少部分介绍卖淫案中涉罪人员与未成年被害人关系较为陌生之外，其余绝大多数案件的涉罪人员与未成年被害人都相对较为熟悉（比如：前男友、前女友、同事、恋爱男女等），两人成双入对进入宾馆、旅店的情况较多。通过分析，我们发现性侵案件的犯罪手段更加多样化，例如在我院办理的杨某强奸案中，犯罪嫌疑人通过网络认识了未成年被害人，并以“谈恋爱”的方式接触被害人，利用花言巧语诱骗处于感情朦胧期的未成年被害人，在骗取信任后性侵了未成年被害人，这种虚假“谈恋爱”方式的性侵案件近几年十分常见。

（四）涉案易发地点的特点分析。从性侵害案件案发地点来看，这9件发生在宾馆、旅店内的案件涉及的罪名主要为强奸罪和组织、介绍卖淫罪，除个别涉罪未成年人临时起犯意入住宾馆之外，宾馆、旅店已经为犯罪主要的地点，在2018年我院办理的姜某、陈某等人组织、介绍卖淫案中，犯罪未成年人将卖淫场所约在某某宾馆，以为惯例，本案中发生的多次卖淫行为，案发宾馆均未如实登记入住信息，有的虽然登记信息，但也属于“人证不符”或者“编造虚假身份”登记入住。
三、引发这一问题的原因分析

   （一）家庭教育的缺失，是导致未成年人犯罪及被侵害的重要因素。父母是孩子最早的老师，父母首先应当为孩子上好人生的第一课。从涉罪未成年人和未成年被害人的家庭情况来看，大多数的父母文化程度较低，部分未成年的父母常年在外打工，有的成长在单亲家庭，在经历了父母丧偶、离异后，由于家庭缺少关爱和温情，没有了父母的监护和陪伴，在成长的过程中，形成了逆反、偏执、暴躁的性格，大多数涉案的未成年人与父母缺乏沟通，甚至与父母长期存在矛盾，更有甚者与父母产生肢体冲突，因此逐渐有了不愿回家、不想回家的意识，引发了部分未成年被害人在“离家出走”期间遭到性侵。

（二）自身法律意识淡薄，自控能力相对较差，人生观、行为观出现偏差。在办理涉未案件中，我们不难发现部分涉罪未成年人和未成年人被害人都对法律法规缺少敬畏与认知，不进行自我约束和控制，缺乏在该年龄段该有的公德心与羞耻心，更是将与异性共同出入宾馆当成一种“正常现象”，更有少数未成年人将去宾馆开房当成一种“流行”而跟风。 

（三）学校、幼儿园对未成年人的法治教育不到位，缺乏教职员工的品德考察。从性侵害案件中不难发现，部分学校、幼儿园没有开展性知识教育、预防性侵害教育和法治教育，甚至对教职员工队伍建设管理也不严格。即使有个别学校开设了法治教育课，也是课时不足、内容简单、应付了事。部分案件还暴露出，教育部门及校方录用、聘任工作人员时缺乏对师德品质、法律意识、心理健康状况的查询考核。

   （四）社会多元化发展，社会不良现象的影响、负面网络信息的侵蚀，使部分未成年人的价值取向发生了错位。随着对外开放和社会经济的高速发展，社会上、网络上一些拜金、奢靡风气迅速滋生蔓延，未成年人正处于辨别能力差、吸收能力强的年龄段，部分未成年人受社会不良风气的影响，禁不住金钱的诱惑，以满足私欲，从而进行卖淫等有偿陪侍活动，而这些违法犯罪活动多数依赖宾馆、旅店等地点来得以实现。
   （五）公众的开放程度与容忍度增加，部分宾馆或中小型旅店单纯为增加收入，向未成年人“开绿灯”。办案中发现，部分宾馆、旅馆从业人员因利欲熏心，明知登记入住人员没有携带身份证或者没有进行如实登记，而因利益驱使，违规向未成年人开售房间，为未成年人犯罪和性侵害未成年人埋下祸根。

四、预防及对策

（一）公安机关应加大对旅馆业进行查处监督力度，规范旅馆业的经营管理。对未经公安部门许可擅自从事旅馆业经营的旅馆予以取缔或者处罚。对一些存在安全隐患，特别是校园周边偏离规范经营管理的中小型旅馆进行监督整改，堵塞未成年人违规登记入住漏洞，定期对辖区内旅馆业的从业人员进行相关宣传指导，对在从业中发现的可能有恶性性侵发生的苗头，及时向公安机关报告，预防涉未性侵案件的发生。

   （二）父母应加强“第一责任人”的监护教育力度。父母一定要发挥好监护人的监护职责，经常性地对未成年人进行思想道德教育，端正思想态度，增强辨别是非能力，尤其针对女性未成年人，要告知其禁止在外留宿，遏制和减少性侵害案件的发生。

（三）学校应发挥好“明德育人”的帮教监管职责。学校要严格落实校园安全管理责任，尤其是寄宿制学校的管理，严格执行女生宿舍封闭管理制度。学校应改善片面追求升学率的教育误区，重视学生法治教育与教师思想道德教育，定期对学生进行心理、法治等课程学习，培养学生的自我约束和自我保护的能力，同时加强对招录的教职员工职业道德的考察力度，杜绝不合格人员进入学校教育工作岗位。

（四）检察机关应切实履行检察职能，加强与相关业务部门的工作配合，维护未成年人合法权益。检察机关要以案件办理为切入点，以“一号检察建议”为牵引，通过办理涉及未成年人性侵案件促进解决案件中暴露出来的社会治理问题，推动完善与与各有关部门的协作配合，确保“一号检察建议”永远在路上，永不过时。
（五）建立“齐抓共管”的社会综合治理体系。未成年人是民族的希望和未来，对未成年人的关爱和监管单凭某一部门的努力是难以凑效的。针对此类案件引发的问题已属社会性问题，需要全社会参与协同，党委、政府、家庭、学校、社会必须形成“五位一体”的齐抓共管模式，形成保护未成年人健康成长的工作机制。

